

自由評論網 > 言論

洪美蘭 / 俄國對烏克蘭問題之立場

2014-09-15 06:00

Tweet 讀 0 分享

洪美蘭 / 政大國際學院俄羅斯所教授

烏克蘭東、南部親俄勢力與基輔政權的武裝衝突，不但發生了震驚國際的馬航事件，烏克蘭東部的難民也日益增加，一百多萬人離開家園，俄國開放邊界收容之難民已超過20多萬人，故俄羅斯呼籲國際關切當地的人道危機。然歐美卻一直指責俄國應對烏克蘭的分裂衝突負責，持續對其經濟制裁施壓。歐美與俄國的新角力從過去冷戰時期的政治軍事對抗轉戰到經濟領域，新冷戰儼然成型。因此，儘管現在已經出現停火協議，然而，歐美和基輔政權若未正視烏克蘭對俄羅斯政經發展之重要性，面對俄國對烏克蘭問題之立場，烏克蘭分裂危機恐難善了。

烏克蘭在俄國政經發展戰略中極為重要。首先，從俄國需要南下的海洋戰略通道—黑海來看。儘管俄羅斯領土遼闊，然而其對外的海洋窗口卻只有東邊的海參崴；西方的波羅的海和南下的黑海。故烏克蘭獨立後，俄國以租用克里米亞半島上的塞凡斯托堡作為黑海艦隊基地的方式，保有其南下的海洋戰略通道。當烏克蘭內部動亂，俄國有機會再度擁有該海域主控權時，俄國總統普欽(Vladimir Putin)當然無法錯過此良機，讓克里米亞(Crimea)重回俄國版圖，此在鞏固俄國政經戰略上，意義非凡。其不但對國防安全相當重要；在歐盟規劃投資建設「納布科」(Nabucco)天然氣管道，欲進口裡海天然氣，分散對俄進口，鬆動俄國對中亞和歐盟之能源外交影響力時，俄國亦規劃南溪線(South Stream)因應，而南溪線將通過黑海和亞得里亞海的海底建水下管道，因此，掌控黑海將更別具能源領域的經濟價值意義。

其次，從烏克蘭在俄國經濟發展戰略中的關鍵性與示範性而言。由於轉型為市場經濟後，俄國經濟卻發展為過於仰賴礦物資源性產品，特別是能源出口為主，其他產業發展困難的二元性經濟結構，此種失衡的經濟發展結構不利於俄國經濟永續成長發展。故普欽積極為俄國經濟擘畫新的發展方向。在全球經濟區域化現象日益顯著之際，普欽提出歐亞聯盟(Eurasian Union, EAU)，呼籲獨協國家透過區域經濟整合深化彼此的經濟合作，建立一個連接歐亞的經濟橋樑。藉由俄國主導發展的歐亞聯盟來提升俄國外來投資之吸引力，促進俄國經濟持續成長發展。

然而，身為獨協國家中最重要的大國之一—烏克蘭選擇與歐盟簽訂聯繫協定，而未參與俄國主導的區域經濟整合組織—歐亞聯盟，此對其他獨協國家而言，將起“脫俄入歐”之示範效應，無疑是讓普欽主義(Putinism)的俄國經濟發展計畫破局，因為此將弱化歐亞聯盟(EAU)的整合力量，破壞了俄國欲藉由歐亞聯盟的整合，提高俄國經濟的投資吸引力，加速發展其他非石化能源產業，帶動俄國經濟持續成長發展，讓俄羅斯在未來新的國際經濟版圖中扮演歐亞經濟橋樑之角色。更遑論依俄烏當前的自由貿易關係，歐烏自由貿易協定將使歐盟商品可能透過烏克蘭免關稅途徑進入俄國，造成貿易偏向效果(trade deflection effect)損害俄國經濟。

最後，從歐美對俄信任感薄弱，烏克蘭作為歐俄緩衝區之層面來觀察。儘管冷戰結束多年，但至今美國無論產、官、學界對俄不信任之聲浪始終是主流的社會觀點，

ADVERTISING

最新文章

歷史上的今天》你能想像那個一直被作票的時代嗎？

哲人醫師說飲食》日本料理教科書(三)：和食求自然

自由開講》只有「綠能」符合歐盟Green Deal價值：不只減碳還要環境友善

全面真軍》為了藍營選票而胡扯的柯文哲會受到選民處罰！

自由開講》不會是「垃圾時間」，中共介選「大的」還在後面！

熱門文章

文化週報》模仿，是希望能不被霸凌一百變阿翰讓文青、宅宅都大笑

自由限時批》600萬穿心箭，將是壓垮韓國瑜的最後一根稻草！

全面真軍》投機政客柯文哲的背刺大戰略

自由開講》波特王事件瓦解中國的台青統戰

自由限時批》韓國瑜自己打敗自己了！

化政經改革。讓原本作為歐俄緩衝區的烏克蘭，其政府態度逐漸傾向歐美的趨勢日趨明顯，此舉讓俄羅斯倍感威脅，特別是北約東擴。換言之，歐盟將區域整合力量持續擴大至烏克蘭時，相對而言，俄國政經發展所需之空間卻不被歐美所認同，並指責俄羅斯試圖將新秩序施加到歐洲大陸，而實質上此新秩序才符合俄國政經發展戰略之需。

因此，從俄國政經發展規劃來看，烏克蘭的地緣政經意義對俄國而言相當重要。然而，當歐盟與烏克蘭簽屬聯繫協定，烏克蘭作為歐美與俄戰略緩衝區的地位已經起了變化。加以俄國現在已經擁有了黑海領域的克里米亞半島，當地急需發展，普欽必須確保烏克蘭東南部的通暢，即對環黑海區域的有效掌控與管理，此不但有利俄國支持當地的發展，更可藉由建立其與俄本土的連結橋，加速俄國西南邊境地區如索契等地之發展，以利疏緩國內區域不均問題；更遑論保留東南部勢力範圍，有助於俄本土與摩爾多瓦俄駐軍地「德涅斯特河沿岸共和國」的連繫。故一個可能取代烏克蘭的新親俄領域，即歐盟對俄發出制裁升級最後通牒和烏克蘭宣佈申請加入北約，烏克蘭再次採到俄國戰略安全底線後，普欽再次提出「新俄羅斯」，實一點也無須訝異，因為這是俄國鞏固自身政經發展戰略之需的必要作為，況歐美對俄經濟制裁之效應已逐漸在發酵擴大中。

然而，親俄新領域是否將成真？是否願意或應如何回應烏克蘭東部勢力分權之訴求？全端看烏克蘭政府的抉擇了，而其抉擇又將受到來自東西方強權經援施壓之影響。故如何化危機為轉機，而非讓局勢變為「零和遊戲」，正考驗著烏克蘭當權者的智慧。

不用抽 不用搶 現在用APP看新聞 保證天天中獎 點我下載APP 按我看活動辦法

分享

更多文章

ADVERTISING

[自由共和國》林孟皇 / 從分案不公看虛假濫權的司法文化](#)

[自由共和國》林保華 / 王立強謀案的軍情脈絡](#)

[自由共和國》蘭雨靜 / 「一葉落 知天下秋」](#)

[自由共和國》吳瑞北、賴飛熊 / 活化教育部人事 釋放大學創新力](#)

[自由共和國》張耀文、賴飛熊、林惠玲、戴伯芬 / 推動高教改革 經濟更亮眼](#)

1則留言

排序依據 最新

新增回應……



Yvonne Hung

國科會研究器材賣掉沒？有批微型投影機好便宜的

讚 · 回覆 · 5年

[Facebook 留言外掛程式](#)



自由時報評論網
42 分鐘前

現在才不是「垃圾時間」，中共介選
「大的」還在後面！#自由開講 #2020
選情評論



